

очерк «Народное творчество по песням Островского уезда Псковской губернии» (Псков, 1901).

Н. Ф. Лищенко

Васильев Александр Иоаннович [28.5(9.6).1838, Куростровской приход Холмогорского у. Архангельской губ. — 25.2(10.3).1903, г. Холмогоры Архангельской губ.; похоронен в Курострове, в 5 верстах от Холмогор] — архангельский собиратель фольклорно-этнографических материалов, корреспондент П. С. Ефименко.

Сын священника Куростровского прихода Архангельской губ. В 1859 окончил Архангельскую духовную семинарию со званием студента. 8 авг. 1859 принял сан священника; первым местом его служения стал Кушерецкий приход Онежского у. С 13 июля 1860 по 12 авг. 1863 состоял учителем и законоучителем Кушерецкого сельского училища. В 1860 В. был назначен наставником училища для крестьянских мальчиков с. Кушерека (Гос. архив Архангельской обл., ф. 104, оп. 1, д. 930, л. 10 об. — Ведомости о числе лиц духовного звания и их семейств, о церквях и числе родившихся, бракосочетавшихся и умерших по Кушерецкому пр(иходу)).

12 авг. 1863 после смерти отца и по прошению прихожан В. был переведен в Куростровский приход Холмогорского у., где прослужил 32 года. С 13 авг. 1863 по 3 окт. 1868 состоял законоучителем и помощником учителя Ломоносовского училища, там же с 4 окт. 1868 по 31 окт. 1892 исполнял обязанности законоучителя и заведующего классом резьбы по кости. С 26 апр. 1881 до 30 нояб. 1897 был помощником благочинного Первого Холмогорского благочиния. В нояб. 1886 назначен наблюдателем церковно-приходских школ того же благочиния, 2 авг. 1888 — председателем Холмогорского отделения Епархиального училищного совета, 28 сент. 1891 — наблюдателем за церковно-приходскими школами по Второму Холмогорскому благочинию.

4 сент. 1895 В. был переведен настоятелем в Холмогорский собор с возведением в сан протоиерея. С 1 июля 1896 по 1 марта 1898 состоял наблюдателем за церковно-приходскими школами по всему Холмогорскому у. В конце 1897 получил назначение на должность благочинного Первого Холмогорского благочиния с исполнением обязанностей председателя Холмогорско-Пинежского училищного отделения. По прошению был освобожден от должности наблюдателя 1 марта 1898.

Благодаря стараниям В. был произведен капитальный ремонт Куростровского Дмитриевского храма, при Ломоносовском училище была учреждена библиотека-читальня. Архангельский губернский статистический комитет, в ведении которого находилась хозяйственная часть училища, ценил труды В. по заведованию училищем и печатно в «Архангельских епархиальных ведомостях» выражал ему благодарность (АЕВ. Ч. неофиц. 1903. 30 апр., № 8. С. 262—273).

За ревностную службу В. неоднократно был награжден: 30 нояб. 1865 набедренником, за школьные труды ему была объявлена благодарность попечителя Петербургского учебного округа; 8 апр. 1869 награжден скуфьей. В 1875 он получил благословение Святейшего Синода, 1 апр. 1879 награжден камиллавою, 13 авг. 1881 ему объявлена благодарность епархиального начальства за ведение внебогослужебных бесед; 20 марта 1883 В. отмечен наперсным крестом; 11 марта 1891 от Святого Синода награжден Библией «за особую ревность и усердие на пользу церковно-приходских школ» (АЕВ. Ч. неофиц. 1903. 30 апр., № 8. С. 265); 15 мая 1892 получил орден св. Анны 3-й степени; в 1894 В. получено Архипастырское благословение с выдачей грамоты; 28 сент. 1899 за работу по благоустройству церковно-приходских школ он получил вознаграждение — 200 руб.; 6 мая 1900 был награжден орденом св. Анны 2-й степени (Гос.

архив Архангельской обл., ф. 29, оп. 34, д. 78; д. 77. — Справочные листки о протоиерее Александре Васильеве).

В. активно сотрудничал с «Архангельскими губернскими ведомостями» и «Архангельскими епархиальными ведомостями», публикуясь в неофициальных частях этих изданий. Статьи В. посвящены приходской жизни Архангельского края: Из памятной книги Рождественской церкви, что в Архангельске // АГВ. 1877. 21 сент., № 76. С. 2—3; Закладка храма на хуторе в лесной даче Холмогорского женского монастыря // АЕВ. 1900. 30 мая, № 10. С. 277—282. Одна из статей представляет собой некролог Алексея Иудина Петровского, псаломщика Куростровского прихода Холмогорского у. (АЕВ. 1892. 15 дек., № 24. С. 486—487). Часть публикаций В. посвящена открытию церковно-приходских школ (Постройка Челмохотской церковно-приходской школы и освящение ее // АЕВ. 1894. 15 нояб., № 21. С. 601—604; Устройство и освящение здания для церковно-приходской школы в Ваймужском приходе, Холмогорского у. // Там же. 1896. 15 нояб., № 21. С. 617—620; Новоустроенный дом для церковно-приходской школы в Ровдогорском приходе Холмогорского уезда // Там же. 1895. 15 дек., № 23. С. 562—564).

По материалам АГВ известно, что В. предоставил действительному члену Архангельского губернского статистического комитета А. Г. Тышинскому документы, связанные с М. В. Ломоносовым: подрядную запись по постройке Куростровской церкви с подписью М. В. Ломоносова и написанную его рукой службу великомученику Дмитрию (Празднование столетней памяти М. В. Ломоносова на месте его родины, в деревне Денисовке // АГВ. 1865. 1 мая, № 18. С. 190). Перу В. принадлежат статьи, связанные с историей Холмогорско-Пинежского края и Кемского у.: Красногорский монастырь. Историко-статистическое описание // АГВ. 1874. 3 янв., № 1. С. 2—3; 10 янв., № 3. С. 2—3; 12 янв., № 4. С. 2—3; 16 янв., № 5. С. 2—3; История Сумского посада Кемского уезда // Там же. 1889. 1 февр., № 9. С. 4—5; Из Сумского прихода Кемского уезда // АЕВ. 1889. 1 авг., № 14—15. С. 262—264; Празднование в г. Холмогорах 200-летия со дня посещения этого города Петром Великим // Там же. 1893. 15 авг., № 16. С. 360—362.

Материалы В. по описанию Куростровского прихода Холмогорского у. отмечены П. С. Ефименко в «Материалах по этнографии русского населения Архангельской губернии» (М., 1877. Ч. 1). В книге отражены сведения, касающиеся Курейско-Сергиевского прихода: его история, описание быта населения, поверий, гаданий, примет, обычаев жизненного цикла человека. Сведения В. не выделены П. С. Ефименко отдельно, а помещены в ряду с материалами других корреспондентов.

Для фольклористики наибольший интерес представляют две заметки В. Первая публикация (Нечто о суевериях и предрассудках в Архангельской епархии // АЕВ. 1895. 28 февр., № 4. С. 123—125), по мысли В., должна была вызвать «большее участие в сообщении сведений этого рода» (с. 123). Собранные В. сведения относятся к Сумскому, Нюхченскому, Надвоицкому, Шуерецкому, Панозерскому приходам Кемского у., Кузоменскому приходу Пинежского у., Никольскому приходу Холмогорского у., Клоновскому приходу Шенкурского у., Печенскому приходу Кольского у., Устькожвинскому приходу Печорского у. Приведенные данные касаются обрядов жизненного цикла человека, хозяйственной деятельности крестьянства. В очерке о жителях поморского села Сумской Посад (Сумляне (Бытовые картинки) // АГВ. 1891. 23 марта, № 24. С. 4—5; 27 марта, № 25. С. 2—3; 3 апр., № 27. С. 2—3) В. подробно описал их внешность, занятия, промыслы, развлечения, игры, календарные обряды и обряды жизненного цикла человека.

Лит.: А. Ш. Юбилей 35-летнего служения в свящ. сане священника о. А. И. Васильева // АЕВ. 1894. 30 авг., № 16. С. 411—429; *Перовский Вс.* Про-

тоиерей Александр Иоаннович Васильев (Некролог) // АЕВ. 1903. 15 апр., № 7. С. 232—236; 30 апр., № 8. С. 262—273.

О. Н. Болгова

Васнецов Николай Михайлович [23.11(5.12).1845, с. Лопьял Пилинской вол. Уржумского у. Вятской губ. (ныне Уржумский р-н Кировской обл.) — 11(23).4.1893, г. Вятка] — собиратель и публикатор вятского говора и фольклора.

По отцовской и материнской линии родом из семьи потомственных священников: отец — Михаил Васильевич Васнецов, мать — Аполлинария Ивановна (в девичестве Кибардина). Из их шестерых детей российскую известность приобрели четверо: Виктор и Аполлинарий стали знаменитыми художниками, Николай — составителем словаря вятского говора, Александр — автором самого полного собрания вятских песен. Николай был старшим сыном. 4 янв. 1850 семья Васнецовых переехала из с. Лопьяла в с. Рябово Вятского у. (ныне Зуевский р-н Кировской обл.), куда отец В. был определен священником Предтеченской церкви и по совместительству сельским учителем. Здесь, как впоследствии вспоминали братья, они провели лучшие свои годы. В письме к В. М. Васнецову в Москву от 19 сент. 1901 Ал. М., проживавший в это время в Вятке, писал: «Хорошо, что имение (речь идет о приобретенном В. М. Васнецовым имении. — *А. И.*) названо „Рябовым”. От этого слова чем-то родным веет, вспоминается тихое безмятежное детство, согретое теплом родного гнезда... Все впечатления детства святы в моем воспоминании» («Помыкал я в своей жизни горя!») Письма Александра Васнецова из Вятки братьям Виктору и Аполлинарию // Герценка: Вятские записки. Киров, 2004. Вып. 7. С. 139). В Рябово 16 мая 1866 в возрасте 39 лет скоропостижно скончалась мать В.; отец не надолго ее пережил (умер 22 марта 1870). К этому времени В. успел окончить Вятское духовное училище (1856—1862), семинарию (1862—1868; последнюю — по I разряду, т. е. с отличием) и работал наставником народного училища в родном Лопьяле. Как старшему в семье ему пришлось взять на себя заботу о младших осиротевших братьях — Аркадии, Петре и Александре (все они по примеру Николая впоследствии стали учителями).

В сент. 1872 В. как одного из лучших учителей Уржумского у. перевели в с. Шурму на должность заведующего заводским двухлетним училищем, в котором он помимо заведования преподавал русский язык, арифметику, историю, естествознание, землемерие, черчение, Закон Божий и по собственной инициативе дополнительно к программе — географию и историю Вятского края. При его активном участии было выстроено новое здание училища с надворными службами и колодцем, разбит сад, обустроена пасека. В. придавал большое значение трудовому воспитанию детей: под его руководством ученики занимались огородничеством и пчеловодством. Сам он был страстно увлечен черчением и архитектурным моделированием, с большим искусством делал макеты древних крестьянских изб, школьных зданий, церквей и других построек. Некоторые из них были представлены в 1890 на выставке в Казани и удостоились медали.

С 1873 по 1883 В. заведовал книжным складом в Шурме, занимаясь оптовой закупкой книг для возглавляемого им училища и розничной продажей литературы жителям села. Полагая, что крестьянину нужна доступная по цене книга, популярно излагающая сведения по хозяйствованию и воспитанию детей, он, не довольствуясь каталогом центрального склада в Вятке, выписывал книги из книжного и музыкального магазина Николая Гавриловича Мартынова, расположенного на Невском проспекте Санкт-Петербурга.

В 1889 В. переехал с семьей в Вятку и с 12 авг. до самой смерти работал учителем пригготовительного класса Вятского реального училища. Был дважды